

Братская могила жертв войны в аг. Путришки (кладбище по улице Ольшанова)

Место захоронения останков жертв войны, обнаруженных на месте массового расстрела мирных граждан в годы Великой Отечественной войны в лесном массиве вблизи агрогородка Путришки Гродненского района



В братской могиле покоятся останки 36 мирных граждан, уничтоженных фашистами вблизи лесного массива агрогородка Путришки, обнаруженных в ходе расследования уголовного дела по факту геноцида белорусского народа, возбужденного Генеральной прокуратурой Республики Беларусь. Торжественная церемония перезахоронения останков состоялась 20 декабря 2022 года с участием заместителя Генерального прокурора Республики Беларусь Хмарука С.К.

Предметы, которые были найдены рядом с останками шокируют, фашисты связывали руки колючей проволокой и играли в так называемый «живой тир», упражняясь в стрельбе и ставя алюминиевые кружки на голову мирным жителям.

В апреле 2021 г. Генеральной прокуратурой было принято решение о возбуждении уголовного дела по ст. 127 Уголовного кодекса Республики Беларусь по факту геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны – одного из самых отвратительных из известных человечеству преступлений.

Наглядным примером того, что чинили немецко-фашистские захватчики на оккупированной территории, может служить

расследование уголовного дела прокуратурой Гродненской области ранее неизвестного места захоронения уничтоженных мирных жителей в агрогородке Путришки.

В ходе расследования установлено, что, по показаниям бывшего председателя Путришковского сельсовета Г.И. Федина, заместителя председателя П.И. Хильманович и секретаря В.А. Бозьпитень.: «24 июня 1941 г. в течении 4-х дней немецкие изверги в черных закрытых машинах привозили крестьян из деревень Гродненского района. Машины останавливались в 350 метрах от помещения бывшего здания с/совета на высоте, поросшей хвойным лесом, и 100 метров южнее шоссе Гродно-Вильно».

Кузьма Н. Луначик, житель д. Путришки, рассказывает: «В машине, подходившей к названной выше высоте, привозили человек по 50. Некоторые из них были одеты в верхнюю одежду, а некоторые были только в нательном белье. Людей из машин высаживали около высоты и дальше под сильной охраной автоматчиков подводили к канавам, сохранившимся от первой империалистической войны, и затем очередями из автоматов расстреливали. Эту зверскую расправу чинили немцы, одетые в форму немецкой жандармерии, на околотках головных уборов носили изображение черепа человека. Таким образом, немецкие фашисты за четыре дня с 24 по 28 июня 1941 года расстреляли и замучили около 300 человек крестьян».

Жительница Путришек Г.С.Гайдис, 1941 года рождения, допрошенная в качестве свидетеля, пояснила, что со слов своей матери и местных жителей, которых в настоящее время нет в живых, знает, что во время немецкой оккупации за деревней Путришки в лесу был массовый расстрел людей, которых немцы подвозили на крытой машине.



В ходе проверки показаний на месте 16 ноября 2021 г. свидетель показала, что место расстрела граждан и их захоронение находится не в том месте, где установлен памятник. Она назвала лес, который от памятника расположен в 200 метрах, но точное место захоронения показать не смогла в связи с изменением ландшафта, указав лишь на предполагаемое.



Сведений о том, что в данном лесу ранее проводились поисковые работы и раскопки, было не установлено. Тем не менее членами следственной группы прокуратуры Гродненской области и Генеральной прокуратуры Республики Беларусь совместно с группой разминирования в/ч 5522 был произведен осмотр указанного леса. В ходе его были обнаружены 2 гильзы предположительно 7,62-мм винтовочного патрона «Маузер» и 1 патрон, предположительно являющийся боеприпасом к ручному стрелковому нарезному огнестрельному оружию. По изъятым предметам была назначена судебная баллистическая экспертиза. Также в ходе осмотра были обнаружены человеческие костные останки.

Данные объекты обнаружены примерно в 50 метрах восточнее от предполагаемого места, указанного свидетелем Г.С.Гайдис, и 250 метрах южнее от установленного памятника.

В июне-июле 2022 года военнослужащими 52-го отдельного специализированного поискового батальона в/части 28443 производились раскопки на месте массового расстрела мирных граждан в годы Великой Отечественной войны в лесном массиве вблизи д.11А по ул. Фестивальной в аг. Путришки Гродненского района. Согласно заключениям судебных медико-криминалистических экспертиз, костные останки, являются человеческими останками (не менее 36 человек).